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LA RAPPRESENTANZA PER LEGGE…

 Articolo 2, comma 2, lettera h)

«garanzia di una rappresentanza 

elettiva degli  studenti  negli organi 

[…]; attribuzione dell'elettorato 

passivo agli iscritti per la prima 

volta e non oltre il primo anno fuori 

corso  ai  corsi  di  laurea,  laurea 

magistrale e dottorato di ricerca 

[…];  durata  biennale di ogni 

mandato e rinnovabilità per una 

sola volta»



… E SECONDO LE LINEE GUIDA EUROPEE

 Dal 2005 ad oggi, l'assicurazione 
della qualità ha compiuto notevoli 
passi avanti […] contribuendo ad un 
cambiamento di paradigma verso 
modalità di apprendimento ed 
insegnamento incentrate sullo 
studente.

 Gli ESG sono fondati sui seguenti 
quattro principi di assicurazione della 
qualità nell'EHEA: […] L'assicurazione 
della qualità tiene conto delle 
esigenze e delle aspettative degli 
studenti, di tutti gli altri portatori di 
interesse e della società in generale.



STUDENTI COME PORTATORI DI ISTANZE



STUDENTI COME PORTATORI DI INTERESSE

 Il termine “portatore di interesse” 

(stakeholder) si riferisce a tutti gli 

attori operanti all'interno di una 

Istituzione, studenti e docenti 

compresi, oltre che i portatori di 

interesse esterni, quali i datori di 

lavoro ed i partner esterni di una 

Istituzione.



ORGANI DI GOVERNO



ORGANI DI ASSICURAZIONE DELLA QUALITÀ



ALTRI ORGANI DI INTERESSE STUDENTESCO



ALTRI ORGANI DI INTERESSE STUDENTESCO

https://www.youtube.com/watch?v=MN7F7HfJ8bs&t=14s&ab_channel=UniVerona

https://www.youtube.com/watch?v=MN7F7HfJ8bs&t=14s&ab_channel=UniVerona
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 Conoscenza degli organi

 Conoscenza degli interlocutori

 Conoscenza dei regolamenti 

 Schede degli insegnamenti

 Risultati dell’Opinione Studenti

LA CASSETTA DEGLI ATTREZZI
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 Conoscenza degli interlocutori

 Conoscenza dei regolamenti 

 Schede degli insegnamenti

 Risultati dell’Opinione Studenti
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 Essere presenti

 Essere informati

 Essere attivi

 Essere proattivi

 Ascoltare gli altri studenti

STUDENTI: QUALI DOVERI?



 Essere formati

 Essere informati

 Essere ascoltati

STUDENTI: QUALI DIRITTI!



 Articolo 2, comma 2, lettera i)

«introduzione di misure a tutela della   rappresentanza 

studentesca, compresa la possibilità di accesso, nel 

rispetto della vigente normativa, ai dati necessari per 

l'esplicazione  dei  compiti ad essa attribuiti;»

STUDENTI: QUALI DIRITTI!



COSA FARESTI SE…?



 Al primo appello dell’esame scritto di ferrovia disapplicata oltre il 75% dei 

presenti è stato bocciato. Essendo l’esame andato male a molti, la 

rappresentanza studentesca ha scritto al docente chiedendo la visione 

dell’esame per capire quali errori siano stati commessi. Il professore, dopo 

due settimane, risponde alla richiesta con la seguente mail:

«Gentilissime/i,

 non segno gli errori nel foglio.

 Non c’è assolutamente niente da vedere.

 

 Cordiali saluti»

 Un professore del Gruppo AQ, interpellato, risponde che solamente una 

autorizzazione del Garante per la Privacy potrà convincere il docente a 

mostrare l’elaborato d’esame.

COSA FARESTI SE…



 Una docente, da poco diventata referente di un CdS, è poco apprezzata 

dal corpo studentesco in quanto da inizio anno accademico ha dichiarato 

a lezione che la valutazione degli studenti tramite il questionario è 

assolutamente inutile. Lei ritiene che questa mercificazione del voto –  dato 

dagli studenti – influenzi le scelte didattiche dei docenti, che dovrebbero 

invece sentirsi liberi di insegnare come desiderano. Per questo motivo sta 

convincendo altri professori a non tenere conto dell’opinione studenti in 

quanto «non ci saranno ricadute in base alla valutazione data». Al termine 

dell’anno accademico, la valutazione media degli insegnamenti è 

passata da 3,81 a 3,17 (con un calo importante nella domanda 

«corrispondenza tra programma svolto e syllabo»).

COSA FARESTI SE…



CASO FINALE: UN CORSO DI STUDIO PERFETTO

Soddisfazione Complessiva  

Aspetti Organizzativi  

Azione Didattica  

Aspetti Organizzativi  

Aspetti Organizzativi  

Aspetti Organizzativi  

Azione Didattica  



CASO FINALE: UN CORSO DI STUDIO PERFETTO

8,13 8,07 8,08 8,36 8,13

8,04 7,96 8,08 8,43 8,26

8,01 7,93 7,91
8,29 8,02

2016/2017 2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021

Azione didattica Organizzazione Soddisfazione complessiva
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9%

53%

32%

6%

Sono soddisfatti dei rapporti

con i docenti in generale (%)

Decisamente sì

Più sì che no

Più no che sì

Decisamente no

21%

58%

17%

4%

Sono complessivamente 

soddisfatti del corso di laurea (%)
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52%

4%

41%
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Si iscriverebbero di nuovo

all'università? (%)
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Sì, ma ad un altro

corso dell'Ateneo

Sì, allo stesso corso

ma in un altro

Ateneo

Sì, ma ad un altro

corso e in un altro

Ateneo
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DOMANDE? CURIOSITÀ? DUBBI?



GRAZIE PER L’ATTENZIONE!

Siate sempre aperti a nuove opportunità!

Davide Busato
davide.busato@st.hunimed.eu
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